FELADATOK

I, Feladatsor

utén
5 vdlaszt tintettiink fel, amelyeket A, B, C, D, illetve ® betlkiel
jelaltink. frjuk a VALASZIAPRA a feladat sorszdma mells azt a

Az I. Feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés

betdt, amely az adott kérdésre a megfeleld vilaszt jeldli!

1. Az aldbbi 4llitdsokat vizsgdljuk:

1/ A Pauli elv szerint az alapdllapotd atomban az elektronok

mindig a lehetd legkisebb energidju helvelt foglaljdk =2,

2/ Az alapdllapoti FPe atomban az elektronaokx négyféle enerysi-
Aval kbtddnek.

3/ A Hund szabdly szerint egy alhéjon az elektronck dgy helyez-
kednek el, hogy kozililkk legaldbb egy pdrcsitatlan legyea.

~

L v 0 - s e v ({
44 Egy adott héjon az elektronck maximdlis 2udma 2n”, ahol n

a fékvantumszamot jeloli.
Hiny 411{tds helves a fentiek kdziil?
/ #
A/ Negy.
B/ Hirom.
Kettd.

Egy.
Egy sem; minden 411{tds hibds,

I
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aldbbialkban olyan anvagokat sorolunik fel, amelvexg molekulsi
masodrendll xotéseket alakitanak ki. Melyik az a sor, amelyben
taldlhatd molekuldk mindegyike mds—mds tipusi miésodlagos kidtdnt

alakit kiv /Mind{g a legerdsebb kilcsinhatdst vegylik figyelemba!/

A/ H,0 NH3 50,,
B/ CH,OH CH,LC1 HF

e/ 12 0014 C.H.
b/ CH, H,0 CHxC1
E/ HC1 Cs CH
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3. Vizsgdljuk az aldbbi ionokat, illetve molekuldkat:

2~ 2

B -~
NH Cco N03, HCN 804 , co 02H2, NZ' 003 » CgHg

4’ 2

1/ A felsoroltak k5zll két esetben csak egyszeres szigma-
kotések vannak a részecokét alkotd atomok kozbtt.

2/ Hérom esetben fordul eld hfrmes kotés.

3/ Két esetben delokalizdlt pi-kotések is taldlhaték.

4/ A felsoroltak k8ziil hidrom részecske két dimenzids /planidris/,

kettd pedig hdrom dimenzids, tetradderes szerkezeti.
Hény 411{t4s helyes a fentiek koziil?

A/ Négy.

B/ Hérom.

¢/ Retts.

D/ Egy.

E/ Egy sem; mindegyik 411{tds téves.

4. Az 8ldbbi gdzok koziil azonos térfogatokat égetink tizszeres
térfogati levegdben:

co, CH,, CoH,, C,H,, H,

A feladat megolddsdndl tételezziik fel, hogy a levegd 20 tér-
fogat% oxigént tartalmaz.

Hdny 411{tds HAMIS az alébbiak k5ziil?

1/ Két esetben f©lés oxigén marad a termékgdzban.

2/ Bgy esetben a kiindulédsi anyagok sztdchiometrikus mennyiség—
ben vannak jelen.

3/ Hérom esetben a leveg$ kevés a tokéletes égéshez.

4/ Hérom esetben az oxigén maradéktalanul elfogy.

A/ Négy.

B/ Héron.

C/ Kettd.

D/ Egy.

E/ Egy sem; minden 411it4s igaz.
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5. Ha ismerjilkk egy gdzhalmazdllapotu vegylilet slirfségét adott
nyomédson és hémérsdkleten, akkor ki tudjuk szdmitani a wvegylilet
1/ moldris tomegét.
2/ anyagmennyiségét.
3/ térfogatit.
4/ tomegét .

Hény 411itds helves a fentiek kiozil?

A/ Egy.

B/ Kett§.
¢/ Harom,
D/ Négy.
E/ Bgy sem.

6. Ha egy gdz oxigénre vonatkoztatott relativ sirlsése 0,5, akkor

3

1/ az oxigéngiz 1 dm”~ének tomege fele akkora, mint az azonos

dllapoti ismeretlen giz 1 dm3~ének tomege.

2/ a gdz egy mdljdnak térfogata fele akkora, mint 1 mol aszoncs

dllapoti oxigéngdz térfogata.

3/ 0,5 g gdz térfogata megegyezik 1 g azonos allapotd oxigénedrz
térfogatdval,

4/ a géz moldris tomege 16.

Hany A411it4s igaz a fentiek koziil?
A/ Négy.
- B/ Hérom.

¢/ Kettd.

D/ Egy.

E/ Egy sem; minden 4llitds téves.
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Hény gramm vizben kell feloldani 1 mol CH3COONa-3H2O—ot, hogy
20,0 tSmegh-os ndtrium-acetdt—oldatot nyerjink? /A /Na/: 23/

4/ 680 g
B/ 410 g
C/ 356 g
D/ 328 g
E/ 274 g

K2304—oldatot elektrolizdlunk Pt-elektrddokat haszndlva. Melyik
valagz HELYTELEN az aldbbiak koziul?

Az elektrolizis sorén

A/ az oldat pH~ja nem viltozik.

B/ a K' koncentrdcidja nem valtozik.

¢/ az oldat tomege csokken.

D/ a katdédon H,-gdz fejlddik.

E/ az oldott kdlium-szulfédt anyagmennyisége nem viltozik.

Platina elektirddokat haszndlva azonos dramerlsséggel azonos
1deig elektrolizdlunk NaCl-, CuSO4~, illetve HZSO4—oldatot.
Milven térfogatardnyban fejlddnek a gdzok a hdrom o0ldatbdl?

/i katdd- és anddreakcid termékdt egylittesen vegyiik figyelembe!/

NaCl- CuSO4- HQSO4-
oldatokbdl fejldds gdzok
térfogatardnya
A/ 2 : 1 : 2
B/ 1 : 1 : 0,5
3/ 4 1 : 3
o/ 1 2 : 2
E/ 2 3 : 2
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10. A felsorolt ionok k¥ziil hédny esetben azonos az aldhizott atom
oxiddcids szdma?

+ 2+ - 4- . 4~
Vo, vo PO, H,P0, P,0 Sn/OH/¢

O - -

S
0 H,107 V0

=277
A/ K8t esetben azonos, a tobbiben kiilonbozs.
B/ Hédrom esetben azonos, a tobbiben kiiltnbszs.
C/ Négy esetben azonos, a ttbbiben kiilénbszd.
D/ Ot esetben azonos, a tdbbiben kiilonbozd.
E/ Mindegyviknek mds az oxiddcids szédma.

11. Az aldbbi 411{tdsokat vizsgdljuk:

1/ Egy kémiai reakcid sebessége anndl nagyobb, minél nagyobb
a reagdld anyagok koncentrdcidja é€s az egvensilyi dllandd
értéke.

2/ A katalizdtor csSkkenti az aktivdldsi energidt 4s a reaskcidndt,

3/ Minden gdzfdzisd reakcid egyensilyi dllanddja eltolhatd
a nyomds ¢€s a térfogat védltoztatdsdval.

4/ A termékek egyensilyi koncentrdcidja fiigg a reagild anyagok
koncentricidjétdl és az egyensilyi 411andd értékétsl.

Hény 411itd4s mentes minden tévedéstdl?
A/ Négy.

B/ Hérom.

C/ Kettd.

D/ Eegy.

E/ Bgy sem; minden 411{t4sban van valami hiba.
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13.

Vizsgédljuk az aldbbi egyensilyi reakcidt:

—————
e

2X + 3 Y2 2 XY

3

A rajzokon X jele: e

Y jele: o©C

Az aldbbiak ktzlil melyik rajz 4dbrizolja leghelyesebben az

egyensily bedlldsa utdni d1lapotot?

A/ .dp 8
x® * Cﬁc;:\
B/ o B ¥
« B o
¢/ o ¢ .
.80 8 q;? &

D/ % o ¥
o B

E/ Egyik sem.

Vizagdljuk az aldbbi gdzegyensilyt:

A2 + 3 B 3

Kiindulunk 2 mol A,=bS1 és 1 mol B,~b61l. Feltételezziik, hogy
az dtalakulds az egyik komponensre nézve 50 %-o0g.

2 AB

2 =

Héiny mél gdz lesz Osszesen az egyensulyi elegyben?

A/ 2,66
B/ 2,50
¢/ 2,33
D/ 2,00
E/ 1,50

mol
mol
mol
mol
mol
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14. Az aldbbi 411{t4sokat vizsgdlijuk:

1/ A kén a nagyobb elektronegativitded fémekkel atomricsos
kristdlyokat képez.

2/ A szulfidos ércek pdrkslésekor kén-dioxid &s dihidrogén—
szulfid képzddik,

3/ A kén-dioxid és a dihidrogén-szulfid reakcidjdval elemi
kén nyerhet§.

4/ A dihidrogén-szulfid és a kén-dioxid levegdn megeyijtva
elég,

Hdny 411{tdst fogadhatunk el teljesen igaznak?
A/ Négyet.

B/ Hirmat.

C/ Kettdt.

D/ Egvet.

E/ Egyet sen.

15. Hédnyféle ny{lt léncd, CSHlo tsszegképletll szénhidrogén-szerkezet
képzelhetd el?

A/ 5
B/ 6
c/ 7
D/ 8
B/ 9

16, A kovetkezd, N-tartalmi heterociklusos vegylletek kozil melyik
kettd amfoter tulajdonsigi?

1/ purin 2/ pirimidin 3/ imidazol 4/ piridin 5/ pirrol

A/ 1. - 2,
B/ 2. - 4.
c/ 3. - 5.
D/ 2. - 3,

E/ 1. - 3,
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17. Az aldbbi 411{tdsok kbzlil egy HIBAS. Melyik az?

A/ A novekvd C-atomszdmi normidl paraffinok forrdspontia /fp./
a C-atomszam nbvekedésével fokozatosan, egyre nagyobb lép-
tékkel emelkedik: nagyobb C-atomszdm esetén két szomszédos
tag fp-ja kzdtti killonbség novekszik, mivel a relativ
molekulattmeg~-nivekedés cabkken.

B/ A telitett szénhidrogének -~ a velilk azonos molekulatdmegi
egyéb vegyliletekhez képest = a legalacsonyabb forrédspon-
tiak, mert leggyengébb a molekuldik kozotti kolecsonhatis.

C/ A normdlis l4ncd homoldg alkdnok olvaddspontja /op./ is
emelkedik a C-atomszdmmal, de nem olvan egvenletesen, mint
a forrdaspont, ugyanis az op. fligg a kristilyszerkezettll is,
ami més a pidros és a pidratlan C-atomszdmi n-~paraffinok esetdében.

D/ Az elégazd ldncd paraffinok op-ja és fp-ja is kiilénbdzik a
normdlis ldnci izomerétdl., Minél nagyobb mértéki a ldnceldga-
73, anrz2l alacsonyabb a fpn. és anndl magasabb az op.

E/ A gyQris peraffinok fp-ja is és op-ja is magasabb, mint az
azonos C-atomazami n—paraffiné. A gylrds paraffinok merevebbd
prarkezetd molekuldi kinnyebben tudnak illeszkedni egymédshoz,
mint a mozgékony normdllincd izomerek molekuldi.

. A naftalinra vonatkozd £llitdsok kozll egy helyes. Melyik az?

4/ A nafielin a benzolhoz hasonldan szobahdmérsékleten szin-
telen folyadédk,

B/ Szubsztiticids reakcidkban a benzolndl kidnnvebben reagdl.

¢/ A& naftalinbdl négyféle egyszeresen szubsztituilt szédrmazék
1étezik.

D/ Kézvetlen szubsztitdicidval a 2 helvzetben szubsztitudlt
vegyiilet keletkezik.

E/ A szubsztiticiéval egvideifleg addicids termékek is képzddnek.
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19. Az aldbbiak kozil egy 411{tds HIBAS. Melyik az?

20.

8/

B/

Az

Ha azonos moldris mennyisdgl ecetsav és etanol elegydt

Atalakul etil-acetdttsd 4s vizzé.

Az 4dtalakulds hosszabb 1idd8 alatt sem megy tovAabb, hacsak

valamilyen alkalmas katalizdAtort nem alkalmazunk.

A folyamat katalizdtoraként dsvanyi savakat, féleg cc.
kénsavat haszndilhatunk.

&)

Az éazterek hidrolfzise elegendd viz jelenlétdben mind

savak, mind 1lUgok hatdsdra végbemegy.

Iiig hatdsdra azért vdlik teljessé¢ a hidrolizis, mert a

reakcidban a képzdd& sav megfeleld sdja keletkezik.

aldbbi, a kemény{tdre vonatkozd A11itdsok kxoziil egy HIBAS.

Melvik az?

A/

B/

A kemény{tSszemecsék két kiilonbdzd anvaghdl allnck: amildz-
bdél és amilopektinbil, melyek egyardnt D-gliikdz részekb il
éplilnek fel.

s

A kiilonbség kozottilk az, hogv az amildzmolekuldk nem dgoz-

nak el, mig az amilopektin molekuldi erdsen eldgazdak.

Az amilopektin eldgazdsaindl a gliikdzrészek kapcsoldoddsa

1-6 ktitdssel valdsul meg, 8 a glikozidos orxigdn alfa tér-
411484,

Az amildéz és a celluldz koztl minden kiilonbség arra vezethetd

vissza, hogy a glikozidkdtés a celluldzban axidlis, mig az
amildzban ekvatoridlis.

E/ Az amiléz molekula lénca az alfa-kxonfigurdcisiu glikozidos

oxigénhidak miatt behajlik, s f{gv a ldncmolekula hélix kone
formdcidt alakit ki.



II. Feladatsor

1, feladat

Bk -

Hiny gramm hidroxil-amint /H2NOH/ lehet el18421itani, ha 2,00 A
iramerdssdéggel 45,3 percig elektrolizdlunk salétromsav-oldatot,
9 ar dramkihaszndlds 68,0%7

Tidroxil-amin a2 nitrdtionok katdédos redukcidjakor keletkezik

A ktvetkezd reakcidegyenlet szerint:

NOT + 67 + 7 gt - HNOE + 2 H,0

6 pont

7, feladat

3

x
1Y em” salétromsav-oldathoz 5,0 cm

3

olyan nédtrium-hidroxid-~oldatot
sdnrk, amelynek 1,0 dm”-e 12 g oldott anyagot tartalmaz. Ahhoz,
aogy B7 oldat semleges legyen, még 2,5 e 0,10 mol/dm3 koncentrd-
r1630 kénsavoldatot kell hozzdadni.

. z
Hany mol/dm” koncentrdeidji a kiinduldsi galétromsav-oldat?

8 pont

%ev nyitott fSzfpondrban 1évé 100,0 em> desztillalt vizbe 200,0 g
?u?ﬁd'SHQO—ot szérunk, €g d1llandd kevergetés kbzben lassan 80%C-ra
melegitiik a pohdr tartalmat, A 80°C-08 rendszert leszfrjik. 4
sairést Jgsn gondosan, pontosan 80°C—on végezzilk: ekkor 90,0 g

sl

it

4ré anyagot /Cu804-5H20/ kapunk, Ezutdn a szlrletet igen gyorsan
20%era Witk le.

Legel4dbh mekkora tomegh CuSO4o5H°O kristdlvosodik ki a lehGtés kozben?
A telitett réz-szulfst-oldat 20°C-on 17,15 tbmeg%-os, 80°C-on

T4,00 tomeg%h-os, Ar/Cu/: 63,5

10 pont
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2,34 g szildrd kdliumot nagyon sok vizben feloldva 11,76 kJ hé

4, feladat

szabadul fel. 2,35 g szildrd kdlium-oxidot /KZO/ nagyon sok viz-
ben feloldva 7,84 kJ hS szabadul fel, /Az oldatok tovdbbi higitdsa
nen jir héviltozdssal,/
Az adatok alapjdn szidmitsuk ki a K2O/sz/ kxépzSdésh8iét!
Iamerjlik még, hogy a cseppfolyds viz képzddéshije -286,0 kJ/mol.
Ar/K/: 39,0

14 pont
5. feladat

Ismeretlen, CxHyO molekulaképletd, gdzhalmazallapotu szerves
vegyiilet 10,0 cmB-ét dsszekevertik 50,0 em’ azonos 41lapotd
oxigéngdzzal és eligettitk. A reakcid lezajldsa utdn nyert gdz-
elegyet visszahltsttitk a kiinduldsi hémérsékletre; az ekkor ki-
csapddott vizglz tbmege 21,6 mg volt. A maradék 40,0 cm3 térfogati
gédzelegyet KOH-oldaton Atvezetve a térfogata a felére catkkent.
a/ Hatdrozzuk meg a vegylilet molekulaképletét!
b/ Mekkora volt a kiinduldsi hémérséklet, ha tudjuk, hogy a

gdzok nyomdsa 101,3 kPa?
e/ irjuk fel a vegyiilet valdszinil szerkezetét, és adjuk meg

a nevét!

14 pont
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£, Teladat

120,0 cm3 oldatba, amely eziist-nitrdtra és réz/II/-nitrdtra nédzve
is 1,720 mol/dm3 koncentrécidéii, 5,00 g tbmegld cinkport szdérunk.
Megvdarjuk, mf{g a szildrd anyag tomege mér nem vdltozik, és ekkor
leszirjik a fémes anvagot.

Mekkora a czlrdpapiron 1évS fémes anyag tdmege és tomeg®h-os
Saszetétele?

. £ 2+
Standardpotencidlox: Zn“" /In

: 0,763 V
ct/ou i +0,345 V
Agt /Ag : 40,790 ¥

Ar/Zn/: 65,37 Ar/cu/: 63,54 Ar/Ag/: 107,9

1Z pont

Jesmeretlen Uaszetsteld gmerves vegvidlet 500,00 mg-jiat oxizénben
marnddédktalarul oldretve az égéstermékek: 720,6 er® standard-

g S17,5 ne viz,

Mi a vegyviley dsvzeglkdplete?

Srivk fel a konstiticids kénpletet, ha tudiuk, nogv 2 molekuldnsak

nioy, egyvmdsba kenformicids mozedsokkal nem azlakithatd konfigu-

e

ricidia 14tezik!

16 pont



